

华东周刊

EAST CHINA WEEKLY

A1 特稿 Feature

总第 086 期 2021 年 7 月 5 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李洁 董国荣 美编:楼燕红 新闻热线:0571-85068763 战略合作:杭商传媒

■ 刘胜军 / 文

1978 年以来的中国改革开放,是 20 世纪人类历史上气势恢宏的篇章。演奏这一历史乐章的,既有邓小平、朱镕基这样的政治家,也离不开一批专家学者官员的勇气、智慧和执着。

高尚全就是“改革促进派”的代表人物之一。

在全面深化改革戮力攻坚的当下,改革老人、原国家体改委副主任、中国经济体制改革研究会原会长高尚全于 2021 年 6 月 27 日辞世,享年 92 岁。

继杜润生、薛暮桥、马洪、于光远等之后,市场经济体制改革的又一颗巨星陨落。

◎一生所系,唯有改革

高尚全的一生,“改革”是最大的关键词。他殚精竭虑、昼夜不息的唯有改革。高尚全说:改革是我一生的追求,也是一生的牵挂。

2019 年高尚全 90 寿辰,高尚全学术自传研讨会上,参会人员收到的小册子是《一生为改革鼓与呼——高尚全学术自传》。

即使迟暮之年,高尚全依然在为改革“壮心不已”:

我已经 88 岁了,为什么仍然要朝九晚五坚持在工作岗位上?就是希望能够帮助新时代的改革开拓者有更多的经验可以借鉴,有更多的方法可以适用。

像我国这样担负着从高度集中的计划经济到市场经济、从落后的农业经济体到现代工业经济体的双重转型任务的改革前无古人、世所罕见。在这样巨大的挑战面前,我们要克服保守的思想禁锢,在毫无经验的情况下开创、确立新的体制。

一个细节很能体现高老的改革精神。他的学术秘书陆琪回忆说:

2011 年,我来高老身边工作时,高老就已经 81 岁高龄了。智能手机和微信的普及大约也是从这个时候开始的。当单位一些五六十年的老同志还不知道微信为何物的时候,高老已经微信玩得很溜了,时不时还教其他老同志怎么加好友,怎么发照片。而后平常给我布置工作也都是用微信传递。老爷子在办公室如果没有看文件,那就是在刷微信,我一直后悔没来得及给高老把抖音装上。

全国政协原副主席陈锦华(1929—2016)评价同年出生的高尚全:

有胆有识的改革者。

◎改革亲历者

1982 年起,高尚全任国家体改委处长、副局长、中国体改研究所所长。这是他从事经济体制改革这一伟业的关键节点。国家体改委不同于一般的部委,它是我国从计划经济到市场经济转型的“规划设计院”。从“十二大”到“十五大”之间,经济体制改革重大决策,几乎都有国家体改委参与。

改革开放以来,高尚全参加了六次中央文件的起草:十五大报告,两次中央关于五年计划的建议,1984 年十二届三中全会、1993 年十四届三中全会和 2003 年十六届三中全会。在确立社会主义市场经济体制的中共十四届三中全会,高尚全负责市场体系部分的文件起草。

◎思想解放推动者

1956 年,大学毕业才四年的高尚全就在《人民日报》发表文章《企业要有一定的自主权》,这比 1980 年国务院批转国家经委《关于扩大企业自主权试点工作总结和今后意见的报告》提早了 24 年。后来,联合国把高尚全 1956 年《企业要有一定的自主权》这篇文章译成英文,加上了按语:“不愧是中国前驱的经济学家。”

高尚全当时正陪同一机部副部长汪道涵在沈阳出差,早上散步时,汪道涵点赞说:“小高,刚才中央人民广播电台播放了你的文章!”须知,“企业自主权”的说法,不容于当时的政治环境。后来在反右中高尚全差点因此被定为右派——幸好机械部是个大部,每个单位 5% 的右派名额轮不到我,躲过一劫。”

1978 年《人民日报》发表“本报特约记者高尚全”文章《按照客观规律发展农业》,对“以粮为纲”提出质疑。高尚全说:“不能把以粮为纲、全面发展理解为每个县、每个公社、每个大队乃至每个生产队都要以种粮为主,其他什么作物都种一点,搞‘小而全’。这种不问具体条件的‘一刀切’,不符合农业生产客观规律。”高尚全直言不讳地把这种教条称为“自给自足的小农经济的经营方式”。

1982 年十二大第一次提出“计划经济



高尚全: 侠之大者,国士风范

为主,市场调节为辅”。虽然如此,市场经济活动还时常被作为“投机倒把罪”进行惩处。一位工程师利用周末到乡镇企业进行技术指导,竟因此获罪。“傻子瓜子”创始人年广久,更因为雇工人数而坐牢:只要雇工人数超过 8 个,“小业主”就蜕变成了“资本家”。高尚全说:

关键是“计划经济”还在神坛上,没有被真正请下来。

1984 年,高尚全、童大林组织数十名来自改革最前沿的研究者开会,讨论该不该搞商品经济。此前,高尚全极力主张将“商品经济”写到中央文件中,却遭到阻力。高尚全说:

那时候我人微言轻,反对的人官都比我大,没有办法,我就找到童大林(时任国家体改委副主任),商量开个会共同探讨一下。

这就是著名的“西苑饭店会议”。与会者一致认为应该发展商品经济,“商品经济和资本主义无必然联系”。会议讨论的结果上报给中央,引起重视。高尚全认为,哪个地方发展商品生产、商品交换,哪个地方的经济发展很快,人们就比较富裕。高尚全提出:

我们一直说只有社会主义才能救中国,现在应当加一句话——只有商品经济才能富中国。

1984 年 10 月十二届三中全会正式通

过《中共中央关于经济体制改革的决定》,明确提出:“商品经济的充分发展,是社会经济发展的不可逾越的阶段,是实现我国经济现代化的必要条件。”邓小平对这个《决定》给予了很高的评价:

这次经济体制改革的文件好,就是解释了什么是社会主义,有些是我们老祖宗没有说过的话,有些新话,我看清楚了。过去我们不可能写出这样的文件,写出来也不容易通过,会被看作“异端”。我们用自己的实践回答了新形势下出现的一些新问题。

1985 年,高尚全组织了“宏观经济管理国际讨论会”,也就是影响深远的“巴山轮会议”。会议的结论是中国需要完善市场调节体系,改变对企业管理方式,由直接控制变为间接管理,鼓励企业变为独立经营实体,成为下一步经济改革的指导方针。

1987 年,高尚全在《人民日报》撰文提出“计划和市场都是一种手段和方法,并不反映社会制度的根本属性”。这一提法,在邓小平 1992 年南方谈话中得到了最终确认,“计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义,资本主义也有计划。市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。”

1993 年高尚全参与十四届三中全会报

告的起草,提出把“资本市场”写入报告。有人认为一提“资本”,就跟资本主义联系起来了,所以改称“资金”。高尚全认为,资本市场是客观存在的,“资金”这个提法不对。在他的提议下,报告中使用了“资本市场”的概念。

1997 年,高尚全参加十五大报告起草工作时提出:要把“自由”和“人权”写进去。民主、自由、人权是人类文明的成果,不是资本主义特有的,我们不要回避它。这个建议被写进了党的十五大报告。2004 年宪法修改,把“人权”写进了庄严的《宪法》。

高尚全说:

解放思想贯穿中国 40 年改革的进程。在前无古人、外无借鉴又担负着双重转型任务的改革摸索过程中,唯一可以依靠的就是解放思想。解放思想是我们改革前进过程中的一大法宝,它帮助我们克服了改革开放进程中遇到的重重困难。在国内外形势复杂多变和不确定因素增多的情况下,增强独立思考的能力非常重要,努力做到不唯书、不唯上、不唯网。

◎国企改革推动者

90 年代,山东诸城国企改革模式引发激烈争论。

1992 年诸城通过对 150 家市属独立核算企业进行审计,发现有 103 家企业亏损,

新上任的市长陈光决心进行改革,将五家试点企业原有的国有或集体资产卖给企业内部职工。这一做法遭到很多人反对,甚至给陈光扣上“陈卖光”的帽子。

高尚全来山东讲课时,用邓小平“三个有利于”理论予以回答。

1996 年 3 月时任国务院副总理朱镕基亲自带队到诸城调研(陈清泰、吴敬琏、张卓元等参加调研),诸城模式才正式得到肯定。

高尚全说:

国有企业是国民经济发展的重要力量,要充分发挥国有经济的主导作用,这一点是没有疑问的。但不能简单地理解为,国有经济比重越大越好。

2012 年高尚全向中央提交了关于十八大报告的建言:

党的执政基础不在于国有经济比重高低,而根本的是在于三个民:民心、民生、民意。民心是核心问题,“得民心者得天下”,古今中外都说明这个问题。为了得民心,必须把民生问题搞上去,使老百姓分享改革发展成果。为了得民心,就要尊重民意。

◎力保华为

今天,华为已经成为名副其实的中国“国家队”。但是,华为的成长也不是一帆风顺,曾经被推上“姓资姓社”的风口浪尖。

1997 年有人给中央写信“举报”华为科技公司,说它姓“资”不姓“社”:华为国家没有投资,又搞了职工持股,背离了社会主义方向。

兹事体大,高尚全主动提出去深圳实地调研。事实一目了然:任正非以 2.1 万元起步,国家没有投入一分钱,企业却给国家创造了巨大的税收和财富,解决了十几万人的就业,职工也分享到了发展的成果。这样的企业,怎么不姓“社”呢?高尚全认为华为恰恰回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义的问题。

由于华为的启示,十五大报告中明确提出的“劳动者的劳动联合和劳动者的资本联合为主的新型集体经济,尤其要提倡和鼓励”。

2014 年任正非带着人特意找到高尚全,任正非说:你做了好事为什么不不说?

高尚全说:我不是为你一个企业,人家说你姓“资”,我说这是姓“社”,我用不着跟你说,我也不图什么。

◎列席政治局常委会“破格”发言

1993 年起草十四届三中全会报告时,“劳动力市场”的提法虽获两位中央领导的正面评价,但送审稿依然写着“劳动就业市场”。不要小看微小的字面差异。高尚全说,“当时阻力不小,因为传统理论认为,劳动力市场是资本主义才有的,社会主义劳动者成了国家的主人,因此不存在劳动力市场。”

作为起草小组的市场体系分小组(成员有郑新立、张卓元)负责人,高尚全列席政治局常委会时,无权发言的他鼓起勇气举手要求发言,谈了 5 点意见:1)劳动力的价值通过交换才能体现出来;2)确立劳动力市场是市场经济体制的内在要求;3)我们现在就业压力那么大,不开放劳动力市场,就业解决不了;4)我们现实生活当中已经有了劳动力市场;5)我们提出劳动力市场,不会影响工人阶级的主人翁地位。

第二天,他向起草小组组长温家宝解释自己冲动越级发言的原因,“如果我不发言,‘劳动力市场’的概念就出不来,‘劳动就业市场’就动不了。”最终,“劳动力市场”得以写入《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》。

◎市场化是最核心的改革经验

高尚全认为,中国 40 年改革的经验,其中最核心的一条,就是要坚持市场化的改革方向:

正是因为坚持市场化的改革方向,人民群众的劳动积极性才得以最大的发挥。

高尚全说,至少有以下几条改革经验需要继续坚持:第一,坚持基本经济制度不动摇;第二,坚持市场化改革方向不动摇;第三,坚持企业改革的方向不动摇;第四,坚持保护人身权、财产权和人格权不动摇。

◎民企捍卫者

在高尚全看来,我们党对私营企业民营经济认识有个过程:过去叫“私营企业改造”,到了后来非公有制经济是公有制是社会主义“有益的补充”,后来说是私营企业是社会主义的“重要组成部分”。十八届三中全会

▶▶▶ [紧转 A2]